



Новгородскія Епархіальныя Вѣдомости.

№ 40.

Цѣна съ пересылкой

4 р. 50 к.

Отдѣльно № 10 к.

ВЫХОДЯТЪ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНО.

30 сентября.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ
НОВГОРОДЪ.

Редакція «Епархіальныхъ
Вѣдомостей».

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Отъ Правленія Тихвинскаго духовнаго училища.

Въ Тихвинскомъ духовномъ училищѣ вакантно мѣсто эконома. Вознагражденіе 360 руб. въ годъ при готовой квартирѣ, отопленіи, освѣщеніи и двойномъ ученическомъ довольствіи столомъ. Желательно лицо духовнаго сана.

Расписание акаѳистовъ и бесѣдъ по церквамъ

Дни, въ какіе бываютъ акаѳисты.	Церковь или другой пунктъ служенія акаѳиста и веденія бесѣдъ.	Кому служится акаѳистъ.
1 Воскресенье.	Софійскій соборъ.	Спасителю,
2 —	Климентовская церковь.	Божіей Матери предъ иконой „Нечаянная Радость“.
3 —	Молотковская ц.	Божіей Матери преп. Серафиму Саровскому.
4 —	Іоанно-Предтечская.	Спасителю.
5 —	Никитинская ц.	Божіей Матери предъ ик. „Всѣхъ скорбящихъ Радости“.
6 —	Борисоглѣбская ц.	Божіей Матери предъ ик. „Скоропослушница“ и „Страст. Христовыя“.

г. Новгорода, съ октября 1916 г. по мартъ 1917 г.

Въ какое время.	На какія темы предлагаются бесѣды.	Кѣмъ совершаются акаѳисты и ведутся бесѣды.
Послѣ вечерни, совершаемой въ 4 ч. дня.	На темы апостольскихъ чтеній данной недѣли.	Членами причта какъ штатными, такъ и приписанными сверхъ штата.
Въ 4 часа дня.	На темы апологетическаго характера по расписанію, выставленному въ храмѣ.	Причты: мѣстный, Дмитріевской и Спасской церквей; священники: Знаменскаго собора Николай Бабкинъ, духовникъ семинаріи Дмитрій Устрицкій и епархіальный миссіонеръ Іоаннъ Виноградскій.
Въ 4 часа дня.	На житія святыхъ.	Причты: мѣстной и кладбищенскихъ церквей: Рождественской и Тихвинской.
Въ 4 часа дня.	На темы о трезвости и по поводу войны. Послѣ бесѣды въ церкви, въ помещеніи Общества трезвости будутъ предлагаться чтенія съ туманными картинками на темы историческаго, бытового и трезвеннаго характера.	Мѣстный причтъ.
Въ 4 часа дня.	На различныхъ темы.	Мѣстный протоіерей Петръ Рождественскій.
Въ 4 часа дня.	Дванадцатые праздники съ объявленіемъ главнѣйшихъ мѣсноцѣлѣй.	Мѣстный причтъ.

Дни, въ какіе бывають акаѣисты.	Церковь или другой пунктъ служенія акаѣиста и веде- нія бесѣдъ.	Кому служится ака- ѣистъ.	Въ какое время.	На какія темы предлага- ются бесѣды.	Кѣмъ совершаются ака- ѣисты и ведутся бесѣды.
7 Воскресенье.	Троицкая ц.	Божіей Матери ик. „Умиленіе“.	Въ 4 часа дня.	На разные религіозно-прав- ственные темы.	Священникъ Θεодоръ Ти- хомировъ.
8 —	Θеодоростратилатовская ц. на Софійской сторонѣ	Божіей Матери ик. Владимірская.	Въ 4 часа дня.	Объясненіе молитвы Го- сподней.	Настоятель храма протоіер, К. Яковцевскій.
9 —	Въ помѣщеніи Петропав- ловскаго Братства трез- вости, Свѣтая площ.	Божіей Матери предъ- ик. Тихвинской.	Въ 6 часовъ вечера.	На темы патриотическаго характера изъ переживаемыхъ событій.	Священникъ Сергій Собо- левъ.
10 Понедѣльникъ.	Михаило-Архангельская ц. на Торгов. ст.	Св. Арх. Михаилу.	Въ 8 часовъ вечера.	На различные темы.	Причты: мѣстный, Ильин- скій и Молотковскій.
11 —	Георгіевская ц.	Св. великом. Георгію.	Въ 6 часовъ вечера.	На темы изъ современной войны.	Мѣстный причтъ при диа- конѣ Никольскаго собора.
12 Вторникъ.	Успенская ц.	Бож. Матери „Всѣхъ Скорб. Радости“.	Въ 6 часовъ вечера.	На разные темы.	Мѣстный причтъ.
13 —	Флоровская ц.	Св. Іоасафу Влѣго- родскому.	Въ 6 часовъ вечера.	Заповѣди блаженства и де- сятословія.	Мѣстный причтъ и смотри- тель Свѣчнаго завода Георгій Любневскій.
14 Среда.	Никольскій соборъ.	Св. Николаю Чудо- творцу.	Въ 4 ч. дня.	Объясненіе литургіи и по- слѣдованія таинствъ.	Причтъ собора.
15 —	Θеодоростратилатовск. ц. (Софійск. ст.).	Ик. Божіей Матери „Всѣхъ скорб. Радос.“	Въ 6 ч. вечера.	—	—
16 Четвергъ.	Часовня Владимірск. ик. Божіей Матери при Ильин. ц.	Божіей Матери предъ- Владимірск. икон.	Въ 4 ч. дня.	На разные темы.	Священникъ Михаилъ Оа- ворскій.
17 —	Власіевская ц.	Пр. Серафиму Са- ровскому.	Въ 4 ч. дня.	Объясненіе всенощ. бдѣнія.	Причты—мѣстный и Деся- тинск. монастыря.
18 —	Софійскій соборъ.	Успенію Пресв. Богородицы.	Въ 6 ч. вечера.	—	Архіерейскіи служеніемъ.
19 Пятница.	Знаменскій соборъ.	Знаменію Божіей Ма- тери.	Въ 4 ч. дня.	Евангельскія событія и жи- тія святыхъ съ возмож- нымъ приѣніемъ къ пе- реживаемому времени.	Причтъ собора и епархіаль- ный миссіонеръ, священ- никъ І. Виноградскій.
20 —	Николокочановск. ц.	Покрову пр. Богоро- дицы и св. велик. Пантелеимону.	Въ 7 ч. вечера.	Житія святыхъ дня или ближайшихъ къ нему.	Настоятель прот. А. Сер- пуховъ.

Отъ Правленія Свѣчнаго Завода.

Вслѣдствіе малаго поступленія порожняго стекла отъ церквей и монастырей и большаго затрудненія въ полученіи такового отъ фирмъ Правленіе свѣчнаго завода не имѣетъ возможности розлить весь запасъ церковнаго вина до наступленія зимы и окончательный розливъ отлагаетъ до весны 1917 года, посему порожнее стекло изъ подъ церк. вина заводомъ и складами будетъ приниматься отъ церквей и монастырей также до весны будущаго года по объявленной прежде цѣнѣ, т. е. по 5 коп. за бутылку въ $\frac{1}{20}$, $\frac{1}{18}$ и $\frac{1}{16}$ ведра и по 30 коп. за бутылку въ $\frac{1}{4}$ ведра.

Объявляя о семъ, Правленіе завода вновь проситъ о.о. настоятелей и церковныхъ старостъ продавать стекло въ заводъ и тѣмъ облегчить Правленію свѣчнаго завода трудъ по покупкѣ стекла потребнаго для церковнаго вина.

Праздныя вакансіи.

Священническія вакансіи при церквахъ: Тихвинскаго уѣзда: Ребовской, Тервинской; Бѣлозерскаго уѣзда: Урозерской, Маковской, Куйской; Старорусскаго у.: Блазнихекой; Кирилловскаго у.: Христор.-Въщезерской, Богояв. Въщезерской, Фетининослободской, Богородице-Рождественской Кленовской; Валдайскаго у.: Сеглинской; Черешовцама у.: Веретьевской, Чаромской.

Городскія и при монастыряхъ діаконскія вакансіи: при церкви Отрапонтова женскаго монастыря, Знаменской г. Тихвина.

Діаконскія вакансіи при сельскихъ церквахъ: Боровичскаго уѣзда: Болоненской цер.; Устюжскаго уѣзда: Кировской; Череповецкаго уѣзда: Ваучской, Едомской, Николо Раменской, Новгородскаго у.: Пельгорской, Черновской, Кривинской, Медвѣдской; Валдайскаго у.: Жабенской, Воровенской; Старорусскаго у.: Сѣверской; Бѣлозерскаго у.: Заболотской; Крестецкаго уѣзда: Хубецкой.

Городскія и при монастыряхъ псаломщическія вакансіи: Знаменской цер. гор. Тихвина; Боровичскомъ соборѣ; Старорусскомъ соборѣ; Бѣлозерскомъ соборѣ; Тихвинскомъ соборѣ.

Псаломщическія при сельскихъ церквахъ: Бѣлозерскаго у.: Пустынской, Карголоумской, Заробозерской, Ельницкой, Нижнеужбойской, Тыршице-Заводской, Илрвской, Кустовской, Кож-

ской, Мондренской; Боровичскаго у.: Шапкинскои, Налецкой, Бар-
ловской, Великопорожской; Валдайскаго уѣзда: Рабешской; Де-
мянскаго у.: Тихвинской, Намошской, Лычковской; Кирилловскаго
уѣзда: Вашпанской, Баботозерской, Тигинской, Коркучской, Пав-
шезерской, Клеповской-Николаевской, Итклобобровской, Ковжской,
Каликинской, Фитиньино-Слободской, Параскевинской-Нилободов-
ской, Есюинской, Вознесенской—Кемосельской, Троицкой Талиц-
кой, Чужераменской, Ситской, Пушторской; Крестецкаго у.: Устьян-
ской; Новгородскаго у.: Клинковской, Кувинской, Ковалевской,
Медвѣдской (третья вакансія), Спасекой Ямской; Старорурескаго
уѣзда: Андроновской, Глухогоруменской, Новосельской, Пльша-
ковской, Бурегской, Веряской, Коровиччинской; Тихвинскаго у.:
Осицкой, Тервинской, Корбиничской, Ругуйской; Устюжнскаго у.:
Осиновской; Череповецкаго уѣзда: Елизаровской, Ягановской, Едом-
ской, Долгослободской, Васильевско—Романовской, Куриловской.

За Редактора официальная часть исп. обяз. Секретаря
Архивариусъ Консульторія И. Вишневскій.



ПОРТОРОДСКІЯ СПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

№ 40.

30 сентября.

На духовной страдѣ*).

Въ селѣ Чудовѣ три церкви: главная, каменная трехпрестольная со имя Успенія Божіей Матери съ боковыми придѣлами въ правомъ во имя Спаса Нерукотвореннаго, въ лѣвомъ во имя Архистратига Божія Михаила; приписная на ст. Чудово каменная, во имя Казанской Божіей Матери, построенная въ 1910 г.; приписная же въ селѣ Курцовѣ церковь во имя Живоначальной Троицы деревянная построена въ 1752 году, сохранилась хорошо, но служенія въ ней бывають рѣдко, 3—4 раза въ году, тогда какъ въ Чудовской Успенской и Казанской на ст. Чудовѣ служенія бывають еженедѣльно. Главный храмъ въ селѣ Чудовѣ построенъ усердіемъ прихожанъ въ 1827 году. Утварью и ризницею всѣ церкви снабжены достаточно. При всѣхъ церквяхъ имѣются и находятся въ безспорномъ владѣніи причта церковныя земли въ количествѣ 73 десятинъ 1920 кв. саж., построены церковно-причтовые дома съ хозяйственными постройками, хотя и не для всѣхъ членовъ причта; всѣ постройки находятся въ хорошемъ состояніи и ремонтируются на церковныя средства. Въ Успенской села Чудова церкви имѣется книгъ для чтенія 531 томъ. Приходское кладбище одно, вблизи села Чудова, обширное.

*) Продолженіе. См. № 29.

Причтъ семейственный: три священника, діаконъ и три псаломщика. Настоятель протоіерей Василій Судаковъ, второй священникъ Василій Селивановъ, третій Авеніръ Успенскій; штатный діаконъ Александръ Прушинскій, старшій псаломщикъ Павелъ Быстровъ, второй псаломщикъ въ санѣ діакона Викторъ Граціанскій и третій псаломщикъ въ санѣ діакона Петръ Яковлевъ. Въ Чудовскомъ приходѣ имѣется православныхъ душъ муж. пола 2647 и женскаго 3256; но точному и вѣрному исчисленію приходъ этотъ едва ли поддается, такъ какъ въ предѣлахъ его существуютъ различнаго рода крупныя фабрики и заводы и строится еще новый химическій заводъ, а на этихъ фабрикахъ живетъ и работаетъ пришлый элементъ изъ разныхъ мѣстъ и городовъ Россіи. Кроме православныхъ, на ст. Чудово проживаетъ много иноувѣрцевъ — католиковъ, у которыхъ имѣется своя каплица и кладбище, — лютеранъ, баптистовъ, у коихъ есть свое мѣсто для собраній, — евреевъ, старообрядцевъ и т. д. Станція Чудово является теперь узловою большою станціей, такъ какъ къ ней прилегаютъ три желѣзныя дороги: Николаевская, Новгородская и третья, заканчивающаяся постройкою, вѣтъ на соединеніе съ сѣвѣрною дорогою, такъ что въ будущемъ Чудово обѣщаетъ превратиться въ большой торговый и промышленный городъ. Коренное населеніе Чудовскаго прихода почти все состоитъ изъ крестьянъ, есть и землевладѣльцы дворяне. Большая часть крестьянъ занимается травосѣяніемъ, хлѣбонашествомъ, другіе промышленяютъ извозомъ, развозя мѣстное природное богатство — плиту для цемента и проч. Въ селѣ Чудовѣ три лазарета для больныхъ и раненыхъ воиновъ, содержимыхъ на средства союза городовъ при пособіи отъ общества Краснаго Креста. Христіанская благотворительность прихода за минувшій годъ выразилась въ помощи семьямъ воиновъ взятыхъ на войну изъ Чудовскаго прихода, въ суммѣ 1036 руб. 70 коп.; кроме того при дѣятельномъ участіи приходскаго причта, собрано въ пользу Епархіальнаго Комитета отъ причта и церкви пожертвованій 204 рубля. Въ приходѣ имѣются двѣ церковно-приходскія одноклассныя школы, пять земскихъ одноклассныхъ и три двухклассныхъ, въ томъ числѣ желѣзнодорожная школа.

Въ селѣ Чудовѣ встрѣчали Владыку о.о. благочинные — протоіерей Владиміръ Ермонскій и протоіерей Петръ Поповъ, раненные воины съ сестрами милосердія и съ начальствующими лицами, масса учениковъ школъ съ цвѣтами въ рукахъ и прихо-

жана. Прибыль сюда Его Высокопреосвященство въ часъ дня. Большой Успенскій храмъ не могъ вмѣстить всѣхъ собравшихся прихожанъ, многіе были въ паперти, въ оградѣ около храма. По облаченіи въ мантию, о. протоіерей Василій Судаковъ пріѣхствовалъ Владыку слѣдующею рѣчью: „...Лѣта бытія храма нашего немноги: усердіемъ прихожанъ онъ построенъ въ первой четверти прошлаго столѣтія и освященъ въ 1827 году. Въ районѣ нашего прихода состоятъ, кромѣ села Чудова и станціи Чудово, Никол. жел. дор., еще 13 деревень, расположенныхъ въ недалекомъ разстояніи отъ двухъ приходскихъ храмовъ. Прихожане въ составѣ 5000 душъ обоого пола всѣ православные. Правда, на станціи Чудово и при заводахъ—стеклянномъ и цементномъ, временно проживаютъ среди православныхъ—католики, лютеране, три семьи старообрядцевъ, есть евреи и магометане, но вреднаго вліянія на православіе отъ нихъ не замѣчено. Къ храму Божію прихожане усердни, посѣщаютъ его въ воскресные и праздничные дни неумолимо, особенно въ настоящую годину исцѣленія Господня, и отъ своихъ щедротъ на украшеніе храма жертвуютъ. Долгъ исповѣди и Святаго Причастія, за немногими исключеніями, исполняютъ ежегодно однажды, а нѣкоторые дважды и трижды къ году говѣютъ. Предразсудковъ и суевѣрій среди прихожанъ нѣтъ, пороки эти уходятъ въ область преданій, равно не замѣчено среди нихъ и грубыхъ пороковъ. Къ своимъ духовнымъ пастырямъ и прочимъ членамъ причта прихожане относятся благожелательно, съ довѣріемъ и должнымъ почтеніемъ и пастыри насутъ стадо словесныхъ овецъ не за страхъ, а за совесть, словомъ, а наипаче примѣромъ жизни своей ведутъ своихъ духовныхъ чадъ къ селеніямъ горнаго Іерусалима. Таково религиозно-нравственное состояніе вѣрющихъ мнѣ прихожанъ. А какова вообще приходская жизнь въ Чудовѣ? Развивается-ли она, или же по наклонной плоскости опускается все ниже и ниже, или стоитъ на одной точкѣ, не опускаясь внизъ и не поднимаясь выше? Въ отвѣтъ на эти вопросы доложу Вашему Высокопреосвященству слѣдующіе факты изъ жизни Чудовскаго прихода. До построенія сего храма Чудовскіе прихожане совершали свои общественныя моленія въ другъ бѣдныхъ деревянныхъ храмахъ, расположенныхъ одинъ противъ другого на двухъ противоположныхъ берегахъ нашей рѣчки Керести. Одинъ изъ сихъ храмовъ въ честь Пресвятой Троицы существуетъ и до настоящаго времени. Въ храмахъ не было ни благолѣпно украшенныхъ иконостасовъ,

ни цѣнной дорогой утвари. А теперь прихожане имѣютъ два каменныхъ храма, изъ нихъ сей святой храмъ по размѣрамъ и внутреннему украшенію слѣдуетъ признать величественнѣйшій и достаточно благоустроеннѣйшій. До времени уничтоженія крѣпостного права, т. е. до 1861 г., въ нашемъ приходѣ не было ни одного начального училища и дѣло распространенія грамоты находилось въ рукахъ прежнихъ дьячковъ и понамарей. Въ семидесятихъ годахъ на весь приходъ было одно земское училище съ трехгодичнымъ курсомъ обученія. А въ настоящее время въ приходѣ имѣется 10 начальныхъ училищъ; изъ нихъ двѣ церковно-приходскія школы, три двухклассныхъ М. Н. П. училища, помѣщаются въ собственныхъ зданіяхъ, 3 земскихъ и 2 частныхъ заводскихъ училища. Къ сему считаю долгомъ доложить Вашему Высокопреосвященству, что въ деревнѣ Лукѣ, въ одной верстѣ отъ села Чудова, въ владѣніяхъ принадлежавшихъ нѣкогда повсту Некрасову, а теперь принадлежащихъ Новгородскому Уѣздному Земству и занятыхъ подъ лазаретъ для больныхъ и раненныхъ воиновъ, съ окончаніемъ войны будетъ открыто высшее начальное училище, средства на содержаніе его М. Н. П. уже отпущены. А въ деревнѣ Сябряницахъ, тоже въ одной верстѣ отъ села Чудова, прошлымъ лѣтомъ выстроено прочное бетонное зданіе народнаго дома въ память композитора Сѣрова его почитателями. По слухамъ, въ народномъ домѣ будетъ школа для приготовленія регентовъ въ сельскіе церковные хоры. Дай Богъ, чтобы сіе сбылось. Что сказать о дѣлахъ милосердія, благотворенія, проявляемыхъ въ Чудовѣ? На это доложу тоже факты. Чудовскимъ церковно-приходскимъ попечительствомъ за прошлый годъ изыскано 120 рублей, которые израсходованы на украшеніе Покровской кладбищенской часовни и частью на пособіе бѣднымъ въ приходѣ. Прихожане удѣляютъ определенное пособіе на содержаніе богадѣльни въ Любани, и наши бездомные и безпріютные старики и старухи находятъ пріютъ въ ней. Больные изъ прихожанъ получаютъ совѣтъ и лѣкарства въ селѣ Чудовѣ у земскаго фельдшера, или у земскаго врача въ селѣ Грузинѣ, гдѣ имѣется и больница на 12 кроватей. Кромѣ этого, преимущественно даетъ помощь больнымъ постоянно живущій на станціи врачъ, получающій содержаніе отъ заводовъ и фабрики, при которыхъ имѣются и свои больницы. Откликнулись въ Чудовѣ и на нужды, соединенныя съ настоящею великою войною. Такъ, Чудовскимъ приходскимъ попечительнымъ совѣтомъ о семьяхъ

пожновъ, взятыхъ на войну, собрано и роздано добровольныхъ пожертвованій до 1916 года 1945 рублей. Въ пользу Краснаго Креста на больныхъ и раненныхъ воиновъ за тоже время кружечнаго сбора въ церквахъ поступило 663 рубля. Въ Епархіальный Комитетъ на военныя нужды ежемѣсячно отъ начала войны изъ остатковъ церковныхъ суммъ и доходовъ причта отсылается 17 рублей. Правда, указанныя пожертвованія стали сокращаться вследствие переживаемой страшной дороговизны жизненныхъ принадлежностей и предметовъ первой необходимости и иной тяготы, постигшей нашихъ прихожанъ въ настоящее время тяжелой войны. Высокопреосвященнѣйшій Владыка! тяжелое время переживаетъ наша родина. Уже почти два года надъ русскою землею гнететъ кровавая заря, оросилась земля наша горючими слезами многихъ милліоновъ русскихъ людей и напоилась она горячею кровію нашихъ воиновъ—богатырей. На защиту дорогой родины, Царя и святой вѣры многіе и многіе отравились и изъ Чудовскаго прихода: престарѣлые родители проводили своихъ сыновей, жены—своихъ мужей, а малолѣтніа дѣти своихъ отцовъ кормильцевъ. Десятки воиновъ изъ Чудова уже положили свои души на полѣ бранномъ, много ихъ томится въ тяжкомъ вражескомъ плѣну. Повсюду у насъ печаль, горе и слезы“...

Молебень пѣли мѣстные пѣвчіе подъ управленіемъ крестьянина, пѣли многолѣтніа Воргнянскаго, Турчанинова и пѣли удовлетворительно, а для сельскаго хора и хорошо. По окончаніи молебствія Владыка, благословляя народъ крестомъ, говорилъ: „Христось воскресе! Христось воскресе! Христось воскресе! Привѣтствую васъ, возлюбленные, съ праздникомъ свѣтлаго Христова воскресенія и желаю вамъ всѣхъ духовныхъ радостей, тѣхъ радостей, какими были исполнены сердца св. женъ мироносицъ по воскресеніи Христа, тѣхъ радостей, которыми были исполнены души нѣкоторыхъ праведныхъ людей. Воскресеніе Христово есть величайшая радость для всѣхъ христіанъ до настоящаго времени. Никакое горе или печаль не должны заглушить этой радости, равно и тяжкіа испытанія, выпавшіа на долю Россіи и теперь переживаемыя нами. Твердо, бодро переносите лишения и бѣдствія, ибо съ нами воскресшій Спаситель. Велика была печаль для всѣхъ послѣдователей Христа, когда Онъ былъ во гробѣ, но эта печаль мгновенно претворилась на радость, какъ только они узнали, что Христось воскресъ. Съ великою скорбію души

идеть рано утромъ, на слѣдующій день послѣ субботы. Марія Магдалина ко гробу Иисуса, но какъ безмѣрно радостно ей стало, когда узнала она, что Учитель ея живъ, воскресъ... Нѣкоторые праведные, святые люди всю жизнь переживаютъ радость о воскресшемъ Спасителѣ. Такъ Св. Серафимъ Саровскій всегда привѣтствовалъ встрѣчавшихся съ нимъ словами „Христосъ воскресъ“. У этого праведника всегда было свѣтло на душѣ, всегда праздники. Хотѣлось-бы мнѣ, что-бы и у васъ всегда было свѣтло на душѣ, хотѣлось-бы видѣть васъ вѣрующими, благочестиво настроенными прихожанами этого храма. Въ доказательство вашего благочестія о. настоятель сказалъ, что ваши предки прежде молились въ двухъ бѣдныхъ деревянныхъ храмахъ, а вы имѣете возможность молиться въ двухъ каменныхъ храмахъ, изъ которыхъ настоящій вашъ храмъ, построенный усердіемъ вашимъ, обширный и вполне благолѣпный. Но главное заключается не въ томъ, въ какихъ храмахъ молится, а въ томъ, съ какимъ чувствомъ люди посѣщаютъ храмы. Припомните, православные, первыхъ христіанъ. Они молились Богу въ сырыхъ подземельяхъ, но душныхъ постоянно пламенѣли къ Богу, у нихъ было одно сердце и одна душа. Вотъ такъ и намъ нужно жить, подражая первымъ христіанамъ. Можетъ быть и у васъ въ деревянные храмы приходили и молились люди съ чистымъ сердцемъ, а въ этотъ великолѣпный храмъ приходятъ и молится люди не съ такою сердечною чистотою. Можетъ быть, души ваши предковъ, молившихся въ деревянныхъ храмахъ, находились ближе къ Богу, ибо въ храмъ Божій они ходили со страхомъ и трепетомъ, а въ настоящій храмъ ходятъ люди, удаленные отъ Бога. О. настоятель говорилъ, что прихожане—вѣрующіе, благочестивые, словомъ хорошие христіане. И причтъ учить и даетъ добрый примѣръ своею жизнію. Сознаюсь, что встрѣчаю первый такой приходъ. Если это такъ, то радуюсь. Но мнѣ все же думается, что о. настоятель хорошее сказалъ, а о недостаткахъ своихъ духовныхъ чадъ по своей добротѣ умолчалъ. Онъ сказалъ, что здѣсь раньше школъ не было: учили старые дьячки и пономари, и народъ былъ мало образованъ. Но тогда изучали болѣе слово Божіе, а не свѣтскія науки, храмъ Божій посѣщали болѣе усердно и здѣсь пѣли всѣ—дѣти и взрослые, а теперь то ли наблюдается въ нашей жизни? При посѣщеніи мною одной школы, я узналъ отъ дѣтей, что они умѣютъ пѣть разныхъ козликовъ, да побасенки, а когда я спросилъ ихъ пропѣть молитву Господню, то сказали,

что они этой молитвы еще не проходили, хотя уже прошла половина учебного года. Хотѣль-бы знать, славите-ли вы въ семь храмѣ Бога единымъ сердцемъ и устами вмѣстѣ со своими пастырями“. Обращаясь къ настоятелю, Владыка спросилъ: „есть-ли у васъ за богослуженіемъ общее пѣніе?“ Настоятель отвѣтилъ: „За литургіей поютъ символъ вѣры, молитву Господню и „Достойно есть“. Владыка сказалъ: мало этого, нужно пѣть всю обѣдню. Затѣмъ приказалъ пропѣть символъ вѣры, „Милость мира“, „И со духомъ Твоимъ“, „Святъ, святъ, святъ“, „Аминь“, „Тебе поемъ“. Когда пропѣли символъ вѣры, Владыка, обратившись къ ученикамъ Чудовскаго Министерскаго 2-хъ класснаго училища, спрашивалъ по очереди порядокъ литургіи, потомъ символъ вѣры; учащіеся бойко отвѣчали возгласы, произносимые священникомъ, а народъ пѣлъ, что положено пѣть лику. По окончаніи общаго пѣнія Владыка сказалъ: „У васъ поютъ хорошо“. Спрашивалъ учащіеся, кто когда именинникъ и житіе святаго, имя котораго учащіеся носятъ. Послѣ сего раздавались Владыкою крестики, Троицкіе листки и „Слово жизни“.

Долго Его Высокопреосвященство благословлялъ народъ. Въ храмѣ красивое старинное, украшенное стеклами, паникадило. Осмотрѣвъ храмъ, Владыка посѣтилъ квартиру о. протоіерея Василія Судакова и откушалъ хлѣба-соли, предложенныхъ ему гостепріимными хозяевами.

Въ 4 часа Его Высокопреосвященство отбылъ въ станціонную церковь, которая была тоже украшена зеленью, при электрическомъ освѣщеніи. И здѣсь народъ встрѣтилъ Владыку въ большомъ количествѣ, бросалъ по пути цвѣты. И здѣсь среди народа были ученики желѣзно-дорожной школы и фабричной съ учащими. Послѣ молебствія, Владыка обратился съ словомъ назиданія. „Я уже поздравлялъ васъ въ томъ храмѣ съ праздникомъ Свѣтлаго Христова Воскресенія, но и въ этомъ, недавно построенномъ, обширномъ свѣтломъ храмѣ привѣтвую васъ, желаю, чтобы и у васъ была радость воскресенія Христова, какъ у женъ мироносицъ, которыя опечалились, когда пришли ко гробу и, найдя его пустымъ, подумали, что Иисуса Христа украли. Если мы желаемъ ощущать радость, то Христосъ долженъ быть съ нами. Но мы то со Христомъ ли? Иисусъ Христосъ стучитъ въ двери сердца, готовъ вселиться въ насъ; стучитъ чрезъ всѣ событія въ нашей жизни,— чрезъ испытанія, радости, скорби.. Этотъ храмъ стоитъ при дорогѣ на сѣверъ и югъ, на западъ и на востокъ; здѣсь люди

искали зѣмного—и вдругъ на мѣстѣ житейской суеты появился этотъ храмъ, который построенъ тѣми боголюбцами, которые считаютъ, что счастья нѣтъ безъ Бога. Пусть же храмъ этотъ напоминаетъ намъ о томъ, что для насъ спасительно. Спасибо вамъ, что не пожалѣли средствъ на великое святое дѣло устройства храма. Я не сомнѣваюсь, что вы любите и свой старый храмъ. Спасайтесь, молитесь въ храмѣ, ибо молитва общая скорѣе доходитъ до Бога. Объ этомъ я говорилъ въ томъ храмѣ, я повторяю и здѣсь: „Два полна и въ полѣ горять, а одно и въ печи гаснетъ“. Пусть оглашается этотъ храмъ общими молитвами и пѣніемъ общинъ; будемъ благодарить Господа за испытанія, какія Онъ намъ по любви посылаетъ, дабы открылось, малодушны мы или нѣтъ, вѣруемъ или сомнѣваемся? Когда все въ жизни хорошо, мы забываемъ Бога; и наоборотъ, при скорбяхъ вспоминаемъ Его. Я думаю, что здѣсь всѣ поютъ?“ „Да, поютъ“, отвѣтилъ о. настоятель.

Пропѣли „Подъ твою милость“, тропарь Казанской Божіей Матери, стихиры Пасхи. Пока Владыка благословлялъ народъ, хоръ пѣлъ канонъ Пасхи, о. діаконъ и вообще причтъ пѣли по „Спутнику псаломщика“ херувимскую пѣснь, догматики. Такъ какъ причтъ знаетъ пѣть и имѣетъ хорошіе сильные голоса, то и пропѣли все хорошо въ назиданіе православнымъ христіанамъ.

Изъ храма причтъ и прихожане, при дождѣ, проводили своего Владыку до полотна желѣзной дороги, гдѣ стоялъ эканажъ. Всѣхъ Владыка еще разъ благословилъ, поблагодарилъ причтъ за пастырскіе труды и гостепріимство и, при красномъ звонѣ, отбылъ въ Спасскую Полисть.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Расширеніе Свято-Духовскаго храма въ г. Старой Руссѣ*).

Съ полученіемъ разрѣшенія отъ Епархіальнаго Начальства Строительная Комиссія приступила къ изысканію матеріальныхъ

*) Продолженіе. См № 38.

средствъ. При первой же возможности собрано было общее приходское собраніе для полнаго и всеобщаго ознакомленія съ проектомъ расширенія храма и для обсужденія способа по изысканію матеріальныхъ средствъ на это доброе дѣло. Проектъ расширенія приходскаго храма, къ утѣшенію Строительной Комиссіи, былъ радостно принятъ общимъ собраніемъ прихожанъ и высказано пожеланіе, чтобы это дѣло было начато теперь же. Приходскій голосъ не остановился предъ тѣми великими препятствіями, какія предъявляетъ всѣмъ безъ исключенія нынѣшняя вторая отечественная тяжелая для всѣхъ война, поднявшая баснословныя цѣны на все: и на строительный матеріалъ и на рабочія руки. Въ такомъ тяжеломъ по военному времени предпріятіи слѣдуетъ усматривать не свидѣтельство матеріальнаго богатства прихожанъ, состоящихъ большею частію изъ крестьянъ, чернорабочихъ и всякихъ пришельцевъ, а богатство усердія къ святому храму и церковному богослуженію. При такомъ взглядѣ на расширеніе храма и при такихъ тяжелыхъ условіяхъ въ зависимости отъ военныхъ событій приходское предпріятіе весьма цѣнно предъ всевидящимъ Богомъ, а для жертвователей и строителей спасительно. Цѣнность приходскаго предпріятія увеличивается еще болѣе отъ слѣдующаго соображенія. Въ Свято-Духовскомъ храмѣ и около него призывали къ себѣ на помощь благодать Святаго Духа въ настоящее военное время всѣ запасные и ратники ополченія, добровольцы и всѣ новобранцы, не только изъ мѣстныхъ гражданъ, но изъ всего уѣзднаго населенія и отбывали въ свои части или въ Дѣйствующую Армію. Вотъ почему Свято-Духовская церковь известна всему окрестному населенію, какъ святыня, въ которой и около которой каждый воинъ получалъ для себя и мѣсто значенія и Божіе благословеніе на ратный подвигъ. А сознаніе того, что десятки тысячъ воиновъ изъ Дѣйствующей Арміи получали Божіе призваніе и благословеніе на ратный подвигъ именно здѣсь въ Свято-Духовскомъ храмѣ, приходское предпріятіе безъ всякаго сомнѣнія цѣнно будетъ и въ очахъ нашего Верховнаго Главнокомандующаго Его Императорскаго Величества Государя Императора Николая Александровича и всего русскаго народа. Итакъ приходское предпріятіе расширенія храма по своимъ воспоминаніямъ будетъ вѣчнымъ памятникомъ о великой второй Отечественной войнѣ. Кроме того по провидѣнію Божію самое основаніе расширяемыхъ частей храма совпало со днемъ счастливейшаго наступленія нашихъ доблестныхъ воиновъ противъ на-

нихъ враговъ на западномъ фронтѣ, а именно—21 мая сего 1916 года. Отнынѣ да будетъ священна для всѣхъ и цустопо-рожная площадь около Свято-Духовской церкви, которая горячими слезами отцовъ, матерей, братьевъ и сестеръ, женъ и дѣтей, невѣсть, провожавшихъ на ратный подвигъ,—была орошена и залита въ дни бывшихъ мобилизацій. На вѣчную память объ этомъ площадь теперь, какъ священная по своимъ тяжелымъ воспоминаніямъ, отнынѣ принимается въ объятія Свято-Духовской церкви и, съ разрѣшенія Старорусской Городской Думы, она включается въ церковную ограду, увеличивая площадь последней на 800 кв. сажень. На ней впоследствии имѣютъ быть разбиты скверы для всеобщаго пользованія.

Съ принятіемъ вопроса о неотложномъ расширеніи храма разрѣшился отчасти и способъ изысканія матеріальныхъ средствъ на это доброе христіанское дѣло. Среди прихожанъ нашлись, конечно, и щедрые жертвователи. Кто откликнулся деньгами, а кто строительнымъ матеріаломъ, а кто и своимъ усердіемъ. Какъ пчелы около своихъ ульевъ весною весело шевелятся, такъ точно и прихожане зашевелились около своего приходскаго храма. Весело и отрадно было видѣть, какъ послѣдніе большою вереницею подвозили кирпичъ, камень, песокъ и прочій строительный матеріалъ. Кто не могъ своими деньгами помочь расширенію храма, тотъ считалъ своимъ нравственнымъ долгомъ откликнуться на это дѣло своимъ личнымъ усердіемъ и своимъ личнымъ трудомъ. Такіе прихожане по своему усердію подобны Евангельской вдовицѣ. Не рѣдко приходилось видѣть старушку, которая, идя изъ храма, считала для себя священнымъ долгомъ поднести къ мѣсту постройки нѣсколько кирпичей. Все это свидѣтельствуетъ только объ усердіи.

Къ началу постройки въ распоряженіи Строительной Комиссіи оказалось только 3500 рублей.

Въ Омино воскресенье 17 апрѣля послѣ ранней литургіи священникъ Симеонъ Райковъ совершилъ молебень предъ началомъ дѣла постройки расширяемыхъ частей храма съ молитвеннымъ обращеніемъ ко Святому Духу, Преподобной Маріи Египетской и Святителю Епифанію, Епископу Кипрскому. При этомъ онъ сказалъ слѣдующее: „Св. Церковь своими молитвами сопровождаетъ всю жизнь человѣка отъ колыбели до его могилы. Она молится при каждомъ событіи его жизни, при каждомъ предпріятіи, при каждомъ дѣлѣ, и своими молитвами низводитъ бла-

благословеніе Божіе. И въ настоящій разъ мы собрались для того, чтобы молитвою испросить благословеніе Божіе на расширеніе своего храма, твердо вѣря, что благословеніе это имѣетъ важное значеніе. У Бога попросимъ благословенія начать дѣло, а Онъ поможетъ и все дѣло окончить. Обращеніемъ къ Богу предъ началомъ всякаго дѣла мы являемъ живую вѣру въ Бога съ совершенною покорностію святой Его волѣ и надежду на попечительную Его любовь. А за покорность и любовь христіанинъ получаетъ отъ Бога то, чего не ожидалъ и чего просить не пошелъ бы у него, только желаемое было бы не противно волѣ Божіей. „Я любящихъ Меня люблю“, говоритъ Господь: „ищущіе Меня обрящутъ благодать“ (Прит. 8, 17).

Да и безразсудно безъ Божія благословенія начинать дѣло, хотя бы не трудно было его исполнить. Мы во всемъ зависимъ отъ Бога. Богъ, Творецъ нашъ, есть истинный Обладатель и верховный Распорядитель какъ всего міра, такъ и человѣка. Когда слуга, не спросивъ своего господина, начинаетъ хозяйничать въ его домѣ, кто не назоветъ его безразсуднымъ? Тѣмъ болѣе не согласно со здравымъ разумомъ поступаетъ тотъ, кто въ мірѣ, въ этомъ великомъ домѣ Божіемъ, хочетъ сдѣлать что нибудь, не испросивъ соизволенія и благословенія верховнаго Распорядителя и Владыки вселенной.

Хорошо при началѣ всякаго вообще дѣла испрашивать Божіе благословеніе и потому еще, что узнаешь достоинство самаго дѣла, узнаешь, стоитъ ли дѣло того, чтобы его начинать. Не даромъ благочестивые предки наши ни одного дѣла не начинали безъ благословенія Божія. Не даромъ также всегда въ храмѣ все дѣлается съ благословенія Божія, даже кадило приносится съ благословеніемъ и вода льется въ сосудъ съ благословеніемъ. Итакъ помните, христіане, этотъ прекрасный и истинно христіанскій обычай и всякое дѣло начинайте съ Божіимъ благословеніемъ. И будьте увѣрены, что всякое дѣло при помощи Божіей будетъ спориться въ рукахъ вашихъ, и вы будете имѣть успѣхъ во всемъ“.

Въ первую очередь необходимо было очистить мѣсто „для буга, такъ какъ оно было занято надгробнымъ памятникомъ на могилѣ священника сей церкви Іоанна Яковлевича Добромыслова; разобрать кирпичный склепъ, въ которомъ оказались цѣлыми дѣржавяные ящики и гробъ, и все это сдвинуто внутрь храма. Съ восточнаго времени подъ поломъ храма во имя преподобной

Марія Египетской будутъ находиться слѣдующія могилы: 1) направо отъ южной боковой двери на 2 арш. вдоль боковой стѣны—священника І. Як. Добромыслова, умершаго въ 1890 г. 20 декабря; 2) рядомъ могила протоіерея сей же церкви Θεодора Ивановича Барсова, умершаго въ 1883 году 16 января; 3) на два аршина отъ бокового входа и на одинъ аршинъ назадъ отъ вышеозначенныхъ могилъ—мѣста погребенія Θεодосіа Ивановой Звѣревой, умершей въ 1897 году 23 декабря, и ея мужа Павла Яковлевича Звѣрева (церковный староста), умершаго въ 1910 г. 20 апрѣля и благотворителя Старорусскаго мѣщанина Ивана Яковлевича Дружинина, умершаго въ 1895 году 1 августа*).

(Продолженіе слѣдуетъ).

Краткій историческій очеркъ Кирилло-Новоозерскаго монастыря¹⁾.

V.

Обозрѣніе церквей и др. зданій Кирилло-Новоозерскаго монастыря.

Обитель пр. Кирилла Новоозерскаго, расположенная на островѣ, представляетъ собою неправильный четырехугольникъ, огражденный со всѣхъ сторонъ каменною стѣною, возведенною Архимандритомъ Θεофаномъ Соколовымъ съ 1809 по 1814 г., вѣстѣ ветхой деревянной, построенной игуменомъ Лукою неизвѣстно когда. Стѣна утверждена на сваяхъ, связанныхъ между собою толстыми брусьями; на нихъ лежитъ цоколь изъ тесаннаго днѣгаго камня вышиною $1\frac{1}{2}$ арш.

Въ самомъ центрѣ четырехугольника величественно возмѣшается главный храмъ въ честь Воскресенія Христова, построенный въ видѣ неправильнаго квадрата, съ двумя алтарями и двумя придѣлами—съ южной стороны во имя пр. Кирилла Новоозерскаго, а съ сѣверной—св. Николая Мирликійскаго Чудотворца; алтари въ придѣлахъ, какъ и сами придѣлы, имѣютъ форму

*) Подъ сводами старыхъ стѣнъ храма находятся еще четыре могилы строителя храма Вифанія Бузкова, его жены и дѣтей.

¹⁾ Продолженіе. См. № 39.

продолговатыхъ прямоугольниковъ. Длина соборнаго храма 12 с. 1 арш., ширина 15¹/₂ саж.; кровля его по деревяннымъ стропиламъ покрыта крестообразно четырьмя фронтонами, съ пятью поддечьями, для устройства надъ ними главъ; въ центрѣ кровли и по угламъ ея возвышаются пять каменныхъ фонарей, изъ коихъ средній съ восемью, а четыре остальные съ шестью фальшивыми окнами. Кровля надъ сими пятью фонарями въ видѣ опрокинутыхъ чашъ безъ поддоновъ, по деревяннымъ дугамъ покрыта оцинкованнымъ желѣзомъ; надъ фонарями возвышаются главы, шпиль и кресты, утвержденные въ яблочкахъ на шпильяхъ; главы, шпиль и яблочки обиты оцинкованнымъ желѣзомъ, кресты желѣзные.

Передъ соборомъ площадка выложена тесаннымъ гранитомъ. Стѣны на гранитномъ цоколѣ съ наружной стороны штукатурены и выбѣлены, а изнутри довольно искусно расписаны изображеніями событій изъ земной жизни Господа; роспись въ настоящее время отъ сильной сырости пришла во многихъ мѣстахъ въ сильное разрушеніе. Во многихъ мѣстахъ по стѣнамъ храма висятъ иконы прекрасной работы, писанныя на цинкѣ; въ иконостасѣ иконы покрыты сребропозлащенными ризами, украшенными камнями. Подъ аркой между главнымъ храмомъ и придѣломъ пр. Кирилла находится драгоценная сребропозлащенная рака съ мощами пр. Кирилла, одна крышка которой вѣситъ болѣе 3 пудовъ; на раку сверху нѣется гравированное изображеніе Преподобнаго во весь ростъ. Подъ аркой между главнымъ храмомъ и придѣломъ св. Николая Чудотворца погребенъ возстановитель и устроитель Кирилло-Новоозерской обители приснопамятный о. Архимандритъ Теофанъ Обиловъ, скончавшійся въ 1832 г. на 81 году отъ рожденія; надъ могилой его лежатъ роскошная черная мраморная плита.

Въ придѣлахъ стѣнописи не имѣется. Полы въ главномъ храмѣ изъ чугунныхъ плитъ, которыя были пожалованы Императоромъ Петромъ I съ Устюжскихъ заводовъ въ 1722 г., въ придѣлахъ полы деревянные. Начало соборнаго храма восходить ко времени пр. Кирилла, которымъ былъ сооруженъ только одинъ соборъ безъ придѣловъ и деревянный въ 1518 году. Устроеніе каменнаго собора вмѣсто деревяннаго начато при игуменѣ Амфилохій въ 1649 году на средства боярина Бориса Морозова; окончень храмъ строеніемъ въ 1652 году 22 августа и тогда же освященъ Кирилло-Бѣлозерскимъ архимандритомъ Митрофаномъ. Тогда же пристроены къ нему и придѣлы, но когда освящены — неизвѣстно. Послѣ пожара въ 1712 и 14 годахъ храмъ былъ во-

возобновленъ, при чемъ на позлащеніе иконостаса въ 1721 году 9 апрѣля Петромъ I пожаловано 200 руб. и въ томъ же году Екатериною I пожертвовано 30 червонцевъ на колоколь. Въ 1799 г. соборъ былъ разобранъ, при чемъ главный храмъ съ придѣломъ пр. Еврылла разобранъ по окна, а придѣлъ св. Николая Чудотворца до самаго фундамента, и тѣмъ же Архимандрита Теофила Соколова въ 1801 году былъ отстроенъ вновь и освященъ въ томъ же году.

Въ 1906 году 30 марта во время сильнаго пожара въ монастырѣ храмъ этотъ сгорѣлъ, но былъ возобновленъ попрежнему безъ измѣненія Архимандритомъ Митрофаномъ, въ каковомъ видѣ и находится въ настоящее время.

Алексѣевская церковь.

На сѣверной сторонѣ отъ собора находится каменная церковь въ честь св. Алексѣя челоуѣка Вожія, въ нижнемъ этажѣ которой устроены кладовыя, столярная и братскія келліи; храмъ этотъ четырехгранный, продолговатый; алтарь выдается полукружіемъ; восьмерикъ деревянный съ фальшивыми окнами, обиты желѣзомъ и окрашены бѣлилами; церковь трехглавая, крыша на два ската желѣзная, окрашена мѣдяною; главки покрыты бѣлымъ желѣзомъ, кресты желѣзные. Начало ея доходить до времени Преподобнаго; она была двухпрестольная: во имя св. Алексѣя челоуѣка Вожія и иконы Смоленской Богоматери—Одигитріи; до 1685 года она была деревянная. Уже въ 1685 году, по благословенію Павла митрополита Ростовскаго и Ярославскаго, при игуменѣ Діонисіи заложена взамѣнъ ея каменная двухэтажная и двухпрестольная церковь,—о пяти главахъ, усердіемъ Бѣлозерскихъ гражданъ, при содѣйствіи царевны Татіаны Михайловны, царицы Параскевы Θεодоровны и царевны Софіи Алексѣевны, по отъ пожаровъ, бывшихъ въ 1711 г. и около 1775 года, она сгорала и возобновлялась безъ измѣненія.

Въ 1798 г. при архимандритѣ Теофанѣ Соколовѣ, съ помощью добротныхъ дателей, она передѣлана и сдѣлана одноглавою*); въ 1906 году 30 марта сгорѣла и эта церковь и была нынѣ здравствующимъ и находящимся на покой архиманд-

*) Въ 1885 году Алексѣевская церковь, съ разрѣшенія митрополита Исидора, при Архимандритѣ Арсеніи, передѣлана изъ двухпрестольной въ однопрестольную.

ритомъ Митрофаномъ выстроена уже о трехъ главахъ, какою я видишь ее нынѣ.

2) Церковь во имя св. Захаріи и Елизаветы.

На южной сторонѣ отъ собора церковь во имя св. праведныхъ Захаріи и Елизаветы, представляющая собою двухъэтажное, каменное зданіе; устроена въ одной связи съ братскою трапезою и колокольнею, помѣщается во второмъ этажѣ, а въ нижнемъ находится: хлѣбопекарня, кухня и двѣ келліи; видъ ея круглообразный, столпомъ, куполь каменный, покрытый листовымъ желѣзомъ и обращенный мѣдянкою; колонки около шейки и главки обиты бѣлымъ желѣзомъ; крестъ желѣзный.

Первоначально она была одноэтажная; построена въ 1742 г. игуменомъ Θεологомъ, съ братскою при ней больницею; освящена въ 1743 году 19 января игуменомъ Θεоктистомъ. Около 1775 г., отъ случившагося при игуменѣ Лукѣ пожара, она была повреждена и снова возобновлена тѣмъ же игуменомъ въ 1786 г. Въ настоящій видъ она приведена Архимандритомъ Θεофаномъ Соколовымъ въ 1802 году.

Въ 1906 г. 30 марта она сгорѣла и была поновлена съ наружной стороны безъ всякихъ измѣненій въ прежнемъ своемъ видѣ архимандритомъ Митрофаномъ, находящимся нынѣ на покой. Въ настоящее время трудами нынѣшняго настоятеля архимандрита Іоанна приводится она и съ внутренней стороны въ первоначальный видъ.

3) Церковь во имя Ап. Петра и Павла.

На сѣверовосточной сторонѣ отъ собора—церковь во имя св. Ап. Петра и Павла—двухъэтажная, каменная, помѣщается во второмъ этажѣ, въ нижнемъ же странноприимныя келліи; видъ ея подобенъ Захарійинской церкви, круглообразный, столпомъ. Церковь и куполь покрыты листовымъ желѣзомъ и окрашены мѣдянкою; колонки около шейки и главки обиты бѣлымъ желѣзомъ, крестъ желѣзный. Подъ напертью устроены въѣздныя ворота для зимняго времени. Начата постройкою въ 1761 году игуменомъ Лукою I, а въ 1766 году окончена и освящена тѣмъ же игуменомъ, іюня 23 дня.

Послѣ пожара, бывшаго около 1775 года, она вновь отстроена игуменомъ Лукою 2-мъ и въ 1780 г. освящена Кирилло-Вѣлосерскимъ архимандритомъ Іоакимомъ и съ того времени

остается безъ всякихъ измѣненій, исключая ветхой деревянной крыши, замѣненной еще при архимандритѣ Теофанѣ Соколовѣ желѣзною; при немъ же подновленъ и иконостасъ.

4) Колокольня.

Колокольня находится на южной сторонѣ отъ собора, въ связи съ братскою трапезою съ восточной стороны, а съ западной—двухъэтажнымъ каменнымъ корпусомъ на 6 саж. длины и 3 саж. 1 арш. ширины; въ верхнемъ этажѣ корпуса помѣщается братская келлія, въ нижнемъ „рабочая“ для рыболовныхъ снастей; надъ проездными воротами (южными) она (колокольня) каменная, двухъярусная, куполъ покрытъ оцинкованнымъ желѣзомъ, главка обита бѣлымъ желѣзомъ съ таковымъ же крестомъ.

На ней двѣнадцать колоколовъ, изъ которыхъ большой вѣситъ 198 пуд. 18 фун.; повѣшенъ въ 1872 г. 20 сентября при архимандритѣ Никанорѣ.

Первоначально колокольня была устроена, тоже каменная, въ 1781—1784 г. игуменомъ Лукою надъ придѣломъ св. Николая Чудотворца съ сѣверной стороны, но при архимандритѣ Теофанѣ Соколовѣ въ 1801 году была разобрана и вновь въстроена на настоящемъ мѣстѣ.

Въ 1906 году она сгорѣла и находящимся на покое архимандритомъ Митрофаномъ приведена въ настоящій видъ.

5) Прочія зданія въ монастырѣ.

На востокъ отъ собора по прямому направленію находятся св. ворота; на нихъ куполъ и главка покрыты желѣзомъ, крестъ желѣзный; по правой сторонѣ св. воротъ и до поворота на южную сторону—келлія для привратника и помѣщеніе для кирпича, извести и пр. строительныхъ матеріаловъ, а также братскія келліи на протяженіи 21 саж. 2 арш. длины и 3 саж. ширины.

На лѣвой сторонѣ отъ воротъ до поворота на сѣверную сторону келліи для приѣзжающихъ богомольцевъ и конюшни—29 саж. 1 арш. длины и 3 саж. ширины. По сѣверной сторонѣ съ поворота отъ восточной—сарай на 27 саж. длины и 7 саж. 2 арш. ширины (бывшія торговныя лавки—ряды, впоследствии уничтожены); далѣе св. ворота (сѣверныя), по правую сторону ихъ зимняя келлія для привратника, по лѣвую—часовня пр. Кирилла

Новоозерскаго съ келліей для часовеннаго, надъ вратами келліа, а надъ нею возвышается желѣзная, на два ската, крыша съ таковыми же куполомъ и главкою, увѣнчанною желѣзными крестами; высота воротъ до 11 сажень. Отъ воротъ внутри монастыря устроена гавань, облицованная съ боковъ тесанными дикими камнемъ, — 12 саж. длины и 8 саж. ширины.

Далѣе отъ часовни на сѣверной сторонѣ до поворота на западную — устроены навѣсы для склада дровъ длиною 13 саж. 1 арш. По западной сторонѣ одноэтажное зданіе — корпусъ братскихъ келлій, 9 саж. длины и 2 саж. ширины; въ немъ помѣщаются слесарня и мастерская для другихъ работъ; въ одной связи съ нимъ двухъэтажный корпусъ — 9 саж. 8 верш. длины и 4 саж. 8 верш. ширины; въ верхнемъ этажѣ въ одной половинѣ бывшія казначейскія келліи, а въ другой — рудядная палата. Въ нижнемъ этажѣ: швальня, саножная и кладовая для кожевеннаго товара, и въ связи съ нимъ одноэтажный корпусъ братскихъ келлій на 14 саж. $2\frac{1}{2}$ арш. длины и 2 саж. ширины; далѣе по южной сторонѣ — баня и двѣ кладовыхъ для хозяйственныхъ продуктовъ и матеріала на 18 саж. длины и 4 саж. 8 верш. ширины. Въ монастыря противъ колокольни устроена гавань, выложенная съ трехъ сторонъ тесанными дикими камнемъ; по угламъ стѣнъ гавани двѣ восьмиугольныя башни; купола на нихъ крыты желѣзомъ и окрашены мѣдянкою, а шпицы обиты бѣлыми желѣзомъ.

Отъ колокольни до поворота на востокъ келарня, кладовая, братскія келліи, квасоварня, погребъ для капусты и ледникъ — на $25\frac{1}{2}$ саж. длины и 5 саж. ширины. По угламъ оградной стѣны высятся четыре башни восьмиугольныя, купола на нихъ покрыты желѣзомъ и окрашены мѣдянкою, шпицы обиты бѣлымъ желѣзомъ. Всѣ вышеупомянутыя постройки каменныя, покрыты желѣзомъ и окрашены на западной сторонѣ и южной до колокольни мѣдянкою, прочія же мумією. На восточную сторону отъ св. воротъ до острова Сладкаго или Маны устроенъ въ 1823 г. деревянный мостъ на сваяхъ съ цѣлью спасенія святыхъ и драгоценностей монастыря на случай пожара.

Первоначально онъ былъ построенъ архимандритомъ Теофаномъ Соболовымъ, но въ 1854—5 году весеннимъ напоромъ льда его сломало, и вновь онъ устроенъ архимандритомъ Теофаномъ Комаровскимъ. Длина моста 140 саж.

На западной сторонѣ собора находится двухъэтажный камен-

ный корпусъ на 14 саж. 2 арш. длины и 5 саж. 1 арш. ширины; нижній этажъ построенъ въ 1785—7 годахъ игуменомъ Лукою на средства монастыря и добродетельныхъ дателей; верхній этажъ построенъ архимандритомъ Теофаномъ Соголовымъ въ 1825 г. на неокладную монастырскую сумму. На южной сторонѣ вверху келліи настоятельскія, а отъ нихъ къ сѣверу до Алексѣевской церкви—братскія, соединенныя коридоромъ; въ нижнемъ этажѣ братскія келліи. Весь корпусъ покрытъ листовымъ желѣзомъ и окрашенъ мѣдянкою.

На сѣверной сторонѣ отъ собора двухъэтажный каменный корпусъ гостинныхъ келліи на 12 саж. 2 арш. длины и 8 саж. 2 арш. ширины, въ связи съ Петропавловскою церковью. Часть его построена въ 1803 г., а окончательно достроена оная въ 1819 году, съ нѣкоторыми измѣненіями въ первоначальной постройкѣ, архимандритомъ Теофаномъ Соголовымъ; въ нижнемъ этажѣ къ западной сторонѣ устроена просфорня, рядомъ съ нею погребъ—кладовая и три гостинныхъ келліи; все зданіе покрыто листовымъ желѣзомъ и окрашено мѣдянкою. Къ нему примыкаетъ съ сѣверной стороны двухъэтажный, каменный корпусъ гостинныхъ келліи, квадратный, на 5 саж. длины и ширины.

Въ связи съ Петропавловскою церковью съ сѣверной стороны двухъэтажный каменный корпусъ гостинныхъ келліи на 4 саж. 2 арш. длины и 4 саж. ширины; нижній этажъ его построенъ при архимандритѣ Аркадіѣ, а второй при архимандритѣ Теофанѣ Комаровскомъ, неизвѣстно въ какихъ годахъ; крыша покрыта желѣзомъ и окрашена мумією. На западной сторонѣ, въ связи съ Алексѣевскою церковью, въ 1853—4 годахъ архимандритомъ Теофаномъ Комаровскимъ устроенъ на его собственный счетъ двухъэтажный каменный корпусъ братскихъ келліи съ теплыми коридорами и ризничною палатою во второмъ этажѣ, на 12 саж. длины и 7 саж. 2 арш. ширины; покрытъ листовымъ желѣзомъ и окрашенъ мѣдянкою.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Изъ Дрегольскаго прихода, Тихвинскаго уѣзда.

7 августа совершенно освященіе каменнаго зданія Дрегольской двухклассной церковно-приходской школы. Многие годы Дреголь-

ская церковная школа служила дѣлу народнаго просвѣщенія, помѣщаясь въ зданіи, построенномъ въ 1894 году на средства мѣстнаго церковнаго попечительства, на постройку котораго было употреблено только 200 рублей. Но когда въ 1912 году она по требованіямъ времени была преобразована въ двухклассную, съ назначеніемъ трехъ учащихся, ей пришлось продолжать свое дѣло въ столь неудобныхъ помѣщеніяхъ, что она казалась забытой, оставленной...

Среди учащихся трудилась беззавѣтно преданная своему дѣлу, полюбившая свою церковную школу, кажется, больше всего на свѣтѣ, добрая, религіозная, преданная церкви, неоцѣнимая помощница мѣстному священнику учительница Ольга Ефимовна Вѣльева—близкая родственница мѣстныхъ благодѣтелей Андреевыхъ. Проживая въ семьѣ Андреевыхъ, она расположила ихъ доброе сердце къ постройкѣ школьнаго зданія. Потомственный почетный гражданинъ Александръ Матвѣевичъ Андреевъ,—да будетъ благословенно имя его среди мѣстныхъ жителей,—близко къ сердцу принялъ столь необходимое дѣло. Подъ его руководствомъ и личнымъ наблюденіемъ былъ выработанъ планъ каменнаго зданія, составлена смета на постройку и представлена на утвержденіе Святѣйшаго Синода. Согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода на постройку зданія ассигновано пять тысячъ (5000) руб. 11 мая, 1915 года, въ день памяти Святыхъ Кирилла и Меодія первоучителей словенскихъ и въ праздникъ Св. Духа, по окончаніи литургіи, былъ совершенъ крестный ходъ къ мѣсту постройки каменнаго школьнаго зданія. Подрядчикомъ Алексѣемъ Соколовымъ было опущено подъ зданіе $25\frac{1}{2}$ кубовъ камня, сдѣланъ цоколь на $\frac{3}{4}$ арш. отъ земли изъ дикаго камня по одному цементу, выгребная яма цементно-бетонная и послѣ молебствія начата работа по кладкѣ стѣнъ.

На освященіе зданія, которое было совершено въ присутствіи строителя школы и всей его семьи, прибылъ Тихвинскій Уздѣнный наблюдатель священникъ о. Іоаннъ Великославинскій. Наканунѣ было совершено всенощное бдѣніе, а 7 августа по окончаніи литургіи всѣ присутствующіе въ церкви съ крестнымъ ходомъ вошли въ школьное зданіе. Къ началу водосвятнаго молебна прибылъ на мѣстное школьное торжество членъ Государственной Думы Константинъ Николаевичъ Тимиревъ, попечительница Крапивенской церк.-прих. школы Маргарита Андреевна Ролландъ и ея мужъ довѣренный графа Менгдена Г. Ө. Ролландъ.

По окончаніи молебна и окропленія зданія святою водою. о. наблюдатель поздравлялъ прихожанъ съ окончаніемъ постройки прекраснаго школьнаго зданія, подобнаго которому, по его выраженію, церковная школа не имѣетъ во всемъ Тихвинскомъ уѣздѣ. Онъ сердечно благодарилъ строителя школы Александра Матвѣевича и указывалъ, что это благодѣяніе мѣстнымъ жителямъ для него можетъ быть источникомъ великаго утѣшенія въ жизни. Послѣ многолѣтій къ строителю обратился съ рѣчью завѣдующій школой.

„Многоуважаемый Александръ Матвѣевичъ, — говорилъ онъ, я не нахожу словъ для выраженія тѣхъ благодарныхъ чувствъ, которыя исполняютъ мое сердце въ настоящій свѣтлый день въ моемъ пастырскомъ служеніи мѣстному приходу. Желая исполнить завѣты Христа, данные въ лицѣ апостоловъ всѣмъ пастырямъ Церкви, наставлять и учить вѣренное стадо истинамъ вѣры и доброй нравственности, я видѣлъ, что въ школѣ церковной скорѣе, безъ всякаго внѣшняго препятствія, лучше и съ большимъ успѣхомъ могу исполнить лежащій на мнѣ пастырскій долгъ. Послѣ храма Божія я больше всего любилъ и люблю школу церковную, въ которой сѣять разумное, вѣчное и спасительное для меня истинное утѣшеніе. Въ полной надеждѣ на Божию помощь въ исполненіи моего священнаго долга я открывалъ школу за школой, не имѣя опредѣленныхъ средствъ къ устроенію ихъ и содержанію. Съ этой стороны для многихъ я былъ очень наивнымъ и даже смѣшнымъ. Въ настоящій день, при освященіи этого чуднаго зданія церковной школы, я явно испытываю на себѣ чудесно милующую десницу Всевышняго. Александръ Матвѣевичъ! Господу угодно было (прославимъ его отъ всего сердца) избрать васъ для явленія Своей великой милости. Вамъ лучше, чѣмъ кому либо изъ насъ, извѣстно, какииъ образомъ на этомъ мѣстѣ выросло это прекрасное школьное зданіе. Одна моя добрая знакомая писала мнѣ, что процвѣтаніе Дреголь тѣсно связано съ именемъ Андреевыхъ. Будемъ же молиться Господу, чтобы эта связь не прерывалась, а росла, крѣпла и утверждалась во славу Божию и для общаго блага временнаго и вѣчнаго. Мнѣ кажется справедливымъ, чтобы имя „Андреевыхъ“ красовалось на этомъ школьномъ зданіи. Спасибо вамъ, поклонъ вамъ до земли за вашу любовь къ мѣсту вашихъ родичей“.

Послѣ завѣдущаго благодарилъ члена строительной комиссіи Г. Ѳ. Ролландъ. По причинѣ вздоржанія строительнаго ма-

теріала и рабочихъ рукъ расходъ по постройкѣ зданія далеко превысилъ указанную сметную сумму.

Завѣдующій школою свящ. *Михаилъ Финиковъ.*

Р. С. Зданіе имѣеть въ длину 13 $\frac{1}{2}$ саж., въ ширину 8 саж., а высота стѣнъ 2 саж. 14 вер. Въ немъ кромѣ корридора во все зданіе широтою въ 3 арш. 9 вершк., 3 классныхъ комнаты, 3 отдѣльныхъ комнаты для учащихся, залъ, который соединяется съ одною изъ классныхъ комнатъ раздвижною стѣною, кухня, имѣющая русскую печь съ плитою и духовою печью и теплый ватеръ-клозетъ.

Некрологъ.

26 августа с. г. скоропостижно скончался заштатный священникъ Стариковской церкви Старорусскаго уѣзда Владимиръ Платоновичъ Веселовскій 52 л. Покойный по окончаніи курса Новгородской Дух. Семинаріи въ 1886 г. по второму разряду, былъ опредѣленъ 12 сентября того же года псаломщикомъ къ Буховской церкви Деманскаго уѣзда. Здѣсь имъ съ разрѣшенія Новгородскаго Епархіальнаго Уч. Совѣта была открыта цер.-пр. школа, въ которой покойный и состоялъ учителемъ и законоучителемъ до 1889 г. 16 сентября 1889 г. покойный рукоположенъ священникомъ къ Стариковской церкви. Въ 1892 г. имъ открыта въ с. Стариковѣ церковно-приходская школа. Въ 1907 г. 11 мая по прошенію, вслѣдствіе болѣзненнаго состоянія, уволенъ за штатъ. Изъ наградъ имѣлъ набедренникъ и скуфью. Покойный былъ вдовъ, въ семействѣ у него никого не осталось.

Въ своей пастырской дѣятельности покойный вполне оправдывалъ слова Ап. Павла (1 Тим. IV, 12), будучи для своихъ пасомыхъ образцомъ во всѣхъ областяхъ жизни. Истовое совершеніе богослуженія, неустанное проповѣданіе слова Божія, постоянное служеніе акафистовъ, имъ введенное, уваженіе правъ прихожанъ, будь-то богатый или бѣдный, все это высоко подняло авторитетъ о. Владимира. Зато всѣ къ нему приходили за совѣтомъ, ища участія. И покойный, обладая большими свѣдѣніями въ области законовъ, въ области медицины, никого не одушкель

отъ себя безъ добраго совѣта, а бѣдѣла и безъ денежной помощи. Вліяніе покойнаго простиралось и на взаимныя отношенія прихожанъ въ ихъ домашней жизни, отношенія, — вообще то трудно поддающіяся вліянію обыкновеннаго, рядоваго пастыря.

Покойный, располагая большими средствами, не скупился жертвовать ихъ на нужды церкви и прихода. Такъ его трудами и на его средства Стариковскій храмъ, до него полуразвалившійся, низкій и темный, расширенъ, иконостасъ заново вызолоченъ, на престолъ сдѣлана роскошная металлическая серебро-позлащенная одежда, приобретены серебро-позлащенные нотирь вѣсомъ до $2\frac{1}{2}$ ф., приобретены 2 пары металлическихъ хоругвей и ин. др. Его трудами выстроено новое прекрасное зданіе для дер.-пр. школы, при чемъ покойный израсходовалъ на постройку школы изъ своихъ личныхъ суммъ до 1000 рублей.

Покойному о. Владимиру въ послѣдніе годы его жизни пришлось перенести много неприятностей, безъ сомнѣнія, ускорившихъ его кончину. Такъ въ 1910 г. въ г. Ст.-Руссѣ на постояломъ дворѣ у него во время сна украли до 20,000 р., почти послѣднее его достояніе. Господь помогъ ему перенести этотъ тяжкій ударъ, а въ 1914 году его поразило другое еще горшее несчастіе: покойный заболѣлъ прогрессивнымъ параличемъ мозга и былъ отправленъ въ Колмово, гдѣ и пробылъ до декабря мѣсяца 1915 г. Въ декабрь 15 г. выписанъ изъ Колмова и поселился опять въ Стариковѣ. Послѣднее время, и до и послѣ болѣзни, — послѣ потери денегъ, — покойный жилъ одинокииъ, всѣми забытымъ. Такая жизнь для о. Владимира была тѣмъ болѣе тяжела, что въ то время, когда у него были большія средства, оиъ принималъ всѣхъ съ чисто русскимъ радушіемъ и хлѣбосольствомъ, и домъ его постоянно былъ наполненъ гостями.

Погребеніе о. Владимира совершено 29 августа. Прихожане, не смотря на горячую рабочую пору, всѣ поспѣшали яриди къ гробу своего дорогаго пастыря и проливали искреннія слезы объ его безвременной кончинѣ. Погребеніе торжественно совершено было сосѣдомъ и бывшимъ сослуживцемъ о. Владимира — священникомъ Парфинской ц. о. Александромъ Бѣляевымъ при участіи священника той же церкви Іоанна Осипова, священника Ивановской церкви о. Константина Яковлева, священника мѣстной церкви, діакона Парфинской церкви Дмитрія Милонравова и псаломщиковъ Парфинской и мѣстной церквей. Весь чинъ отпѣванія былъ пропѣтъ священнослужителями. Почившаго поманули

въ своихъ рѣчахъ свящ. о. Александръ Бѣляевъ и священникъ мѣстной церкви.

Необходимо отмѣтить, что за исключеніемъ о. Ал. Бѣяева, всѣ остальные, принимавшіе участіе въ отпѣваніи—священники, диаконъ и псаломщики, были чужіе для почившаго, были всѣ недавніе пришельцы изъ чужихъ краевъ въ сей край; а изъ тѣхъ, съ кѣмъ покойный служилъ, съ кѣмъ велъ хлѣбъ-соль, изъ этихъ никого не было, даже и изъ тѣхъ, кто зналъ объ его смерти и кто могъ бы прибыть проводить въ могилу своего сослуживца. Такимъ обр., и въ гробу, какъ и въ послѣдніе дни жизни, почившій остался забытымъ бывшими друзьями.

Но думаемъ, что тѣ, кто лично не могъ помолиться у гроба, тѣ помянуть въ своихъ молитвахъ предъ Престоломъ Вышняго новопреставленнаго раба Божія священноіерея Владиміра.

Очевидецъ.

Хроника Епархіальной жизни.

— 21 сентября въ 7 часовъ утра въ Крестовой Благověщенской церкви литургію и молебенъ Святителю Димитрію Ростовскому совершилъ Преосвященный Димитрій, Епископъ Рязанскій и Зарайскій. За литургіей рукоположенъ въ санъ священника диаконъ Іоаннъ Пятницкій.

— 22 сентября въ 6 час. вечера въ Каѳедральномъ соборѣ Его Высокопреосвященство совершилъ молебенъ Успенію Божіей Матери, по Кіевскому чину, при участіи причта Каѳедрального собора, при пѣніи хора Его Высокопреосвященства и народа.

— 25 сентября въ 9 ч. утра литургію въ Каѳедральномъ соборѣ и молебенъ преподобному Сергію Радонежскому Чудотворцу совершилъ Его Высокопреосвященство. Слово произнесъ о. Вячеславъ Нѣмовъ. Символъ вѣры и молитву Господню по обыкновенію пѣлъ народъ. За литургіей рукоположенъ въ санъ діакона псаломщикъ Николо-Качановской г. Новгорода церкви Константина Смирнова, посвященъ въ стихарь псаломщикъ Мезгинской церкви Устюженскаго уѣзда Александръ Дубининъ и псаломщикъ Чирецкой церкви того-же уѣзда Макарій Никитинъ.

— 24 сентября всенощное бдѣніе въ Сергіевской Крестовой церкви и 25 сентября въ 7 час. утра литургію и молебенъ пре-

подобному Сергію совершилъ Его Преосвященство.

— 25 сентября въ 6 час. вечера всенощное бдѣніе въ Каѳедральномъ соборѣ совершилъ Его Высокопреосвященство, 26 сентября въ 9 ч. утра литургію и молебенъ Св. Ап. и Евангелисту Іоанну Богослову совершилъ Его Преосвященство. Слово за литургіей произнесъ Духова монастыря священникъ Глѣбъ Цвѣтковъ.

— 26 сентября, въ 9 ч. утра въ Антоніевомъ монастырѣ литургію и молебенъ Св. Ап. и Евангелисту Іоанну Богослову совершилъ Его Высокопреосвященство, при пѣніи воспитанниковъ Духовной Семинаріи подъ управленіемъ А. Покровскаго. Слово произнесъ преподаватель дух. Семинаріи о. Д. Лебедевъ. Подробности въ слѣд. №.

— 27 сентября въ 7 ч. утра въ Благовѣщенской крестовой церкви литургію и панихиду по усопшихъ родителяхъ своихъ совершилъ Его Высокопреосвященство, при пѣніи учениковъ псаломщической школы подъ управленіемъ о. Николая Попова.

— 24 сентября въ 8 ч. 41 м. утра прибылъ въ г. Новгородъ Высокопреосвященный Іоаннъ, Архіепископъ Рижскій и Митавскій, котораго на вокзалѣ встрѣтили Высокопреосвященный Архіепископъ Арсеній, Епископъ Алексій и духовенство Рижской епархіи, проживающее въ городѣ Новгородѣ. Архіепископъ Рижскій Іоаннъ совершилъ въ Савинскомъ монастырѣ, гдѣ проживаютъ сестры Троице-Сергіева женскаго г. Риги монастыря, 24 сентября въ 6 час. вечера всенощное бдѣніе, 25 сентября въ 9 ч. утра литургію и молебенъ преподобному Сергію Радонежскому Чудотворцу, 25 сентября въ 6 час. вечера всенощное бдѣніе тамъ же и 26 сентября въ 9 ч. утра литургію и молебенъ Св. Ап. и Евангелисту Іоанну Богослову, по случаю дня своего ангела.

Въ иконно-книжномъ складѣ братства Св. Софіи въ г. Новгородѣ продаются книги:

- Акаѳистъ св. муч. Адриану и Наталіи ц. 10 к.
- св. князю Александру Невскому ц. 10 к.
- преп. Александру Свирскому ц. 10 к.
- св. Алексію челоуѣку Божію ц. 10 к.
- св. ангелу Хранителю ц. 30 к.
- преп. Антонію и Θεодосію Печер. ц. 10 к.

- Двадцать пресв. Богородицъ Благовѣщенію ц. п. 10 к.
гражд. печ. ц. 18 к.
— св. Варварѣ великомуч. ц. п. 10 к. гр. печ. 18 к.
— Пресв. Богородицъ Знаменію ц. 20 к.
— — вѣхъ скорбящихъ Радости ц. 20 к.
— — Неопалимой Купицѣ ц. 10 к.
— — Нечаянной Радости ц. 25 к. и 30 к.
— свв. муч. Вѣрѣ, Надеждѣ, Любви и Софіи ц. 30 к.
— св. Георгію великомуч. ц. п. 10 к., гр. п. 18 к.
— Господу нашему Іисусу Христу ц. п. 10 к., гр.
печ. 18 к.
— св. Дмитрію Солунскому ц. 30 к.
— Пресв. Богородицъ, Достойно есть—ц. 20 к.
— св. Екатерицѣ великомучен. ц. 30 к.
— св. пророку Іліи—ц. 30 к.
— св. апост. Іоанну Богослову—ц. 30 к.

Содержаніе № 40.

Часть официальная:—Отъ Тихв. дух. учил.—Росписаніе акційствовъ
и бесѣдъ въ г. Новгородѣ.—Отъ Свѣчнаго Завода.—Праздныя вакансіи.

Часть неофициальная:—На духовной страдѣ.—Расширеніе Св.-Дух. дер.
въ С. Руссѣ.—Истор. очеркъ Кирилло-Новоос. м-ря.—Изъ Дрегольскаго при-
хода Тихв. у.—Некрологъ.—Хроника.—Объявленіе.

Цензоръ *Архимандритъ Тихонъ.*

Редакторъ, преподаватель Семинаріи *Владиміръ Финиковъ.*

Печатать разрѣшаю. Военный цензоръ.

Новгородъ.
Губернская типографія
1916.